

КРАСНЫЙ МАЯК

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКОЕ ИЗДАНИЕ ОПОЧЕЦКОГО РАЙОНА

Газета основана в 1918 году

№ № 143-144 (10217-128) *

СУББОТА, 30 ноября 1991 года.

* Выходит по вторникам, четвергам и субботам

* ЦЕНА по подписке — 7 копеек, в розницу — 10 копеек.

НА РАСПУТЬЕ

КАКИМ путем развиваться сельскому хозяйству? Что предпринять, чтобы деревня окончательно не распалась? Эти и другие вопросы необходимо решать в эти дни руководству хозяйств, района.

Сейчас уже многие не сомневаются в том, что общественный способ производства изжил себя, дискредитировал своей уравниловкой, довел до деградации самого крестьянина как основного кормильца народа.

Намечены ли какие-то другие формы производства продуктов питания? Да, они предусмотрены и обоснованы на материальной заинтересованности производителя в конечном результате. В основу заложена новая экономическая структура, заменившая командно-административную.

Колхозы, совхозы уступают место ассоциациям, акционерным обществам, фермерству и другим формам организации труда. Эти слова для многих крестьян звучат совершенно ново, а порой и непонятно. Они требуют не только разъяснения, но и конкретного познания в процессе углубленной учебы. Без этого нельзя, немалозначимо создать производственную структуру как на селе, так и в городе.

В ближайшие дни в колхозах и совхозах пройдут общие собрания тружеников всех отраслей. На них и пойдет разговор о формах приватизации. Сами рабочие и колхозники обязаны определить, как им работать в будущем, как разделить фонды и средства, как ими оделить каждого.

Не исключена и общественная форма производства, если экономически и материально она может существовать без государственных крупных дозаций.

Нынешние собрания — это не только подведение итогов прошедшего года. Это глубокие и серьезные раздумья с конкретными решениями дальнейшей судьбы села.

Конечно, все эти вопросы решить крайне сложно.



В РПО БОН Наталья Борисовна Иванова пришла работать после окончания Псковского учебно-производственного комбината в 1984 году. По

специальности она швея легкой женской одежды, а также хороший мастер по вышивке. Авторитет Н. Б. Ивановой высок в коллективе и у заказчиц.

Приватизация начинается

Администрация Опочецкого района в соответствии с Законом РСФСР «О приватизации государственных и муниципальных предприятий» и на основании распоряжения главы администрации Псковской области от 11 ноября 1991 года «О разграничении прав собственности» 27 декабря 1991 года продает:

С аукциона:
киоск «Снежинка»,
павильон «Соки-воды» (возле бани),
киоск «Соки-воды» (у вокзала),
старое здание магазина № 25,
здание магазина «Уцененные

товары» (на Завеличье),
столовую № 1.

По конкурсу: здание «Рембыттехника» и автомобиль «ЕРАЗ» для обслуживания сложной бытовой техники.

Трудовые коллективы этих предприятий пользуются преимущественным правом приобретения. Заявки необходимо подавать в кабинет № 21 Дома Советов. Образцы необходимых документов, размеры госпошлины будут опубликованы в следующем номере газеты «Красный маяк».

Первый заместитель главы администрации района
И. ФЕДОРОВ.

КАКАЯ ЖЕ ВЛАСТЬ БЕЗ ДЕНЕГ

НЕ ТОЛЬКО в производственной сфере, но и в органах государственной власти по-новому учатся считать деньги. Раньше все было ясно: сверху установили доходы и расходы по каждой статье бюджета, по сути формально собрали сессию, проголосовали, жизнь продолжалась в размеренном ритме. Иногда руководителю удавалось выбить в вышестоящем органе дополнительные средства, тем самым подтверждались его высокие деловые качества. Теперь, похоже, выбить что-то сверху надежды все меньше, надо зарабатывать самим. Искают новые, может, нетрадиционные виды получения прибыли. И уже это будет определять деловитость человека, способность его руководить и добиваться поставленных целей, совсем, конечно, не умаляя других необходимых качеств: компетентности, порядочности, честности.

Перед руководством сельских Советов встает в полный рост проблема: как заработать недостающие средства, а их, возможно, потребуется не так уж и мало. Возьмем один из самых крупных сельсоветов — Глубоковский. На содержание медпунктов, учреждений культуры, самого Совета за 9 месяцев израсходовано 35 тысяч рублей. Пока средняя школа и врачебная амбулатория финансируются из районного бюджета, а это еще около 185 тысяч рублей. В совхозе есть детский сад, хозяйство следит за внутрисовхозными дорогами. А если все это ляжет на плечи местной власти? Хватит ли сил и средств? Для сведения, весь подоходный налог за год, взимаемый с рабочих и служащих совхоза, составляет около 65 тысяч, есть еще, конечно, другие государственные служащие, платящие налоги, но, безусловно, за счет только этого источника дохода сельсовету полностью не прожить. Придется тщательно считать деньги, потому что если они и раньше определяли многое, то в новых условиях, когда рубль станет действительно рублем, он и будет определять все.

Моя беседа с председателем Глубоковского сельсовета Андреем Александровичем Буруновым начиналась и заканчивалась одним: где взять сельсовету или уже сельской администрации источник доходов, чтобы свести концы с концами и не дать окончательно заглохнуть жизни на селе. Ясно, что должно помочь государство, но, как говорится, на Бога надеяться, да сам не плошай.

ОСНОВОЙ всегда было производство. Возможность взять землю сегодня есть у каждого. Взять-то ее можно, но как обработать? Лошадей почти не стало, лопатой да вилами много не наработаешь. Тракторов на всех не хватит, да и не каждый им сможет управлять. А ведь в деревнях много пенсионеров, способных

еще и скот кое-какой вырастить, сад с огородом поддерживать в порядке. До последнего времени лошадь ли, трактор ли люди шли просить к директору совхоза. Как мог, совхоз помогал. Сейчас мы стоим на пороге гигантской реформы в деревне. Как в начале тридцатых занимались массовой коллективизацией, так, похоже, может пойти массовая приватизация. В идеале, пусть не сразу, она должна дать свои положительные результаты. Не секрет, что три процента земли, находящейся в личных подсобных хозяйствах, обеспечивают более половины всех овощей и картофеля в стране, а поголовье скота в личных подворьях, в несколько раз меньше, чем общественное стадо — около четверти молока и одной пятой мяса, сдаваемых государству.

Но все дело в том, что, по моему мнению, именно не сразу (и в этом вся проблема и опасность реформ на селе) начнется улучшение и рост производства сельхозпродукции. Вероятно, с годами образуются крепкие семейные крестьянские хозяйства, но как прожить переходный период? Да и после него всем, кто одинок и немолод, будет нелегко. И ведь не только помощь с обработкой земли нужна, но и те же дрова привезти, распилить их, а дороги сельские хотя бы в элементарном порядке содержать.

Разные мысли есть на этот счет у главы сельсовета. Нужна организация типа прежней МТС, чтобы мог человек прийти, заплатить деньги, нанять нужную технику. И чтобы не было сегодняшних унижений с бутылкой водки. Но вот где взять деньги на ту же технику, запчасти, горюче-смазочные материалы? Проблема председателя сельсовета кажется неразрешимой.

А может быть, необходимые средства попробовать найти таким вот путем? С 1 января каждый человек в государстве, и старый, и малый, получит свою долю средств от государства на участие в приватизации. Так вот, провести разъяснительную работу среди населения, все обдумать да и договориться с руководством совхоза, чтобы на деньги, выделенные на приватизацию, выкупить сообща часть техники. Тогда, может быть, в будущем действительно появятся МТС или малое предприятие, дело не в названии, а в сути.

Следует, наверное, заметить, что не только у пенсионеров, но и у самого сельсовета аналогичные проблемы. Например, как завезти необходимое количество дров в клуб, медпункты. Денег выделенных не хватает, да и за трактором вновь надо идти с поклоном в совхоз. А если его не будет, тогда как быть? Поэтому уже сейчас надо пытаться нащупывать пути выхода из будущих возможных тупиков.

(Окончание на 2-й стр.)

Спрашивали — отвечаем

1800 семей опочан ждут газ

Почему нет газа? Сколько можно ждать? Такие вопросы задают сейчас многие опочане. Вот что ответил на них начальник треста «Опочкамежрайгаз» Алик Алексеевич Иванов.

Сбоя в поставках сжиженного газа связаны с тем, что раньше мы получали его из Киршиной, что под Ленинградом, теперь из Башкирии. Переход на нового поставщика идет болезненно, в начале ноября вообще газ не поступал. Сейчас положение стало выправляться, баллонов получаем достаточно много, но очередь

очень большая — 1800 заявок.

Скажу, что за последние два года такая острая ситуация впервые, хотя очередь была и раньше. Сегодня развозим по заявкам за 19—20 сентября (разговор с А. А. Ивановым был 27 ноября), причем одновременно по основной очереди и по льготной. Надеюсь, что к новому году положение улучшится.

К сожалению, не редкость вот такие случаи. Две недели назад привезли баллон одному инвалиду-льготнику, теперь он вновь пришел требовать еще один. Мы выехали проверить

к нему на дом, баллон еще практически полный, и требует он заправить совсем другой. Кстати, те, что обслуживаются по льготной очереди, имеют особые номера, и мы легко можем отличить, действительно ли человек вправе требовать внеочередной установки нового баллона. Просто должна быть совесть у людей. Кто-то понимает наши трудности, а кто-то нет. И еще в заключение хочу призвать опочан экономить по возможности газ, относиться к нему бережно.

Записал
П. МИХАЙЛОВ.

да.
единить
образом,
часть в
ть пира
аходится
ко блан
ор? Если
уже че
считать
тур не
треть
«лавны»
аселение
неплохо
е прово
чьи име
а расти
снежный
паде. Но
е публи
атушает,
начинает
В СССР
у-то вы
т.
КОВ.
ем с
ны.
Я
грамма.
нцрте».
». 11.15
— Кре
00 —
естиков
Фильм-
ятое и
на фоне
». 16.00
баскет-
ионалов
Ти-би:эс
5 — Ре-
20.20—
лыши».
ая рево-
лупция.
ет. 22.55
Вести.
ого кон-
популяр-
ой.
в. 18.00.
в кассе
газеты
КОВ.
ТОВ
дела сель-
кретаря—
814, кор-
86.
ый Со-
и мас-
й
аж 7467.

ОПОЧКА НАЧАЛА XX ВЕКА

Успенская каменная церковь строилась с 1891 по 1894 год. План и постройка принадлежат профессору Академии художеств А. Парланду, известному по строительству храма Воскресения — на Крови в Санкт-Петербурге.

Стоимость строительства около 80 тысяч рублей. Большой вклад, около 10 тысяч рублей, был со стороны прихожан, а также купца Алексея Герасимовича Барышника.

На освящении Успенской церкви присутствовал Великий Князь Владимир Александрович.

Эта церковь резко выделялась среди других храмов Опочки как архитектурой, так и внутренней отделкой.

НА СНИМКЕ: Успенская церковь в Опочке.



НА ПОРОГЕ БОЛЬШИХ ПЕРЕМЕН

Накануне приватизации много тревог у работников жилищно-коммунального хозяйства. Если объекты ЖКХ пока в ближайшие месяцы приватизировать не планируется, то по жилому фонду мы стоим уже на пороге больших перемен. На балансе сейчас у жилищно-коммунального хозяйства около 30 тысяч квадратных метров жилья, только в городе 170 жилых домов. А ведь речь пойдет и о ведомственном, и о служебном жилом фонде. Сейчас продумываем, как будем обслуживать приватизированное жилье. Возможно, создадим хозрасчетные участки.

Уже ясно, что нестандартных ситуаций может быть немало. Так как приватизация жилья дело добровольное, то вполне может сложиться обстановка, когда в одном подъезде дома, к примеру, пять квартир будут выкуплены, а семь нет. Или человек месяц где-то отдыхал в санатории или был в командировке, и он вполне может отказаться платить за этот период за воду, тепло. Может, кто-то решит не пользоваться услугами сантехника, электрика, мусор сам вывозить на свалку. То есть непредвиденных ситуаций возникнет, наверняка, множество. Уже сейчас надо быть готовым работать гибко.

А. РУБЦОВ,
начальник ПУЖКХ.

ДЕЛОВОЙ РАЗГОВОР

В среду, 27 ноября, в зале заседаний районного Совета народных депутатов состоялось совещание руководителей, главных специалистов колхозов и совхозов района. На него также были приглашены председатели местных сельских Советов. Разговор шел о дальнейших путях развития сельскохозяйственного производства.

По вопросам приватизации земли и других основных фондов выступила главный экономист районного управления З. Ф. Иванова. Мнениями по этому поводу поделились начальник районного управления Е. С. Иванов и ряд руководителей хозяйств.

Какая же власть без денег

(Окончание.
Начало на 1-й стр.).

Среди полномочий сельской администрации, предоставленных Законом «О местном самоуправлении в РСФСР», есть и управление муниципальной собственностью, возможность иметь, как говорится, свое дело. Кстати, в Глубоком есть интересная идея. Сейчас шифер в дефиците, его не достать, но крыши крыть надо. Вспомнив недавнее прошлое, пришли к выводу, что неплохо бы открыть шеподралку. Осинки в окрестностях поселка много, сохранилось простейшее оборудование. Есть и мастер-старик, способный его наладить и запустить в дело. Но нет кровельных гвоздей сейчас в магазине, и пока дело стало. А ведь осуществи его — польза немалая, и доход можно было бы иметь.

Думается, что если хорошо подумать, можно найти и другие способы зарабатывать деньги.

УСТАНОВЛЮСЬ на одной проблеме, которой, на мой взгляд, не то что бы совсем не уделяется внимания, но подхода к ней фундаментально разобраться, проанализировать пока не было. Касается она в целом района, но в Глубоковском сельском Совете проблема эта наиболее ярко выражена. Речь идет о дачниках. Вначале вот такая статистика. В сельсовете имеют постоянную прописку 1112 человек, из них 516 пенсионеров, в совхозе работают 230 человек. Сказать, сколько бывает летом приезжих, трудно, это официально никак не регистрируется, и все же примерную цифру назвать можно. Так вот, сейчас дачники во всех деревнях Глубоковского сельсовета имеют в своей собственности 331 дом. Возьмем минимальную цифру по три человека приезжих в каждую такую дачу, и то получается почти тысяча. Но ведь это далеко не все. Андрей Александрович признается, что только у него в семье растет 12 человек. И ведь так у многих: приезжают дети, внуки, племянники, братья, сестры. Наверное, за лето еще около тысячи можно насчитать.

Есть и еще одна категория отдыхающих, назовем их «диками» туристами. Известно, что глубоковские места очень живописны. Как-то летом председатель сельского Совета на берегу одного из озер насчитал

ни много, ни мало 80 автомашин и целый палаточный городок. И это только в одном месте. Условно на всей территории можно считать еще человек 600—800. Итого, кроме немногим более тысячи постоянных жителей — две с половиной — три тысячи приезжих.

Что это приносит местной власти? Дополнительные хлопоты, причем немалые. Все хотеть купить хотя бы хлеба. На тех, кто временно в сельсовете прописан, дополнительно райпо выделяет определенную норму. Это люди в основном из тех трехсот домов, да и то не все. У остальных постоянные претензии. Доводы их, конечно, совершенно обоснованы: «Мы тоже советские люди» и т. п. К тому же, многие имеют право на льготы как ветераны. Что ответить им председателю сельсовета? Понять он их может, но помочь не всегда. Но ведь одним хлебом вопросы не кончаются.

Кроме того, дачники в массовом количестве скупают у населения молоко, мясо, яйца. Естественно, они платят больше, чем государство. Летом за литр молока дачник давал полтора рубля, государство — 60 копеек. Крамольного ничего в этом нет, есть ведь все мы хотим, да и крестьянин продаст тому, кто больше платит. Но местной власти ведь от этого не легче. Не выполняются доведенные задания по реализации сельхозпродукции.

Совсем немаловажно и то, что теперь местным жителям в лесу уже мало что остается, горожане-дачники оказались проворнее крестьян. Грибы, ягоды, зачастую незрелые, собираются подчистую. А что не собрано, то чаще всего вытоптанно.

И еще одно немаловажное замечание. Как это ни парадоксально, но дачники обстраиваются значительно быстрее, чем местные жители. По фондам на сельсовет шифера, пиломатериалов выделяется мизер, вот и ждут многие по нескольку лет, когда выпадет возможность крышу перекрыть или дом обшить. В то же время, казалось бы, совершенно непригодные для жизни развалюхи буквально за лето превращаются в дачи. Этим самым я совсем не хочу сказать, что надо выдворять всех приезжих и не разрешать селиться новым. Наоборот, пусть пока хотя бы летом, но жизнь

вновь возвращается в уже почти опустевшие деревни.

ИЗ ВСЕГО этого хотелось бы сделать следующий вывод. Если уж Бог дал этим местам прекрасную природу, то в первую очередь польза от этого должна быть местным жителям. Во многих цивилизованных странах существует целая индустрия отдыха и туризма. И уж если какое-либо место подходит для этого, то обычно используется с двойной пользой.

Очень многое здесь зависит от местной власти, от ее развитости, предприимчивости. Надо попробовать подойти к делу так, чтобы не головную боль у руководства вызывало каждое посещение приезжих, а дополнительный доход в местную казну, шло на пользу всем, кто живет на этой земле. Думаю, если этого не сумеют сделать местные власти, найдутся деловые люди со стороны. Конечно, вопрос можно поставить таким образом: а как все это конкретно сделать? Вероятно, изобретать велосипед не стоит, но вот чужой опыт изучить следует. Вначале, наверное, надо продумать систему налогов в рамках тех прав, которые получает власть по новым законам. К примеру, прошлым летом, кажется, в Литве для каждого посещения леса приезжими с целью сбора ягод и грибов надо было купить лицензию. Там, где люди отдыхают, определенный доход могли бы дать учреждения культуры, быта, торговли. Читатель скажет, а что продавать, ведь нигде ничего нет. Сейчас — да, но, во-первых, используя то, что производится в личных подсобных хозяйствах, можно было бы с помощью кооперации превратить в небольшой сельский рынок, во-вторых, есть еще надежда на то, что будет и на наших прилавках, если не изобилие, то хотя бы прежний достаток.

Все изложенное выше совсем не претендует на какую-либо истину в последней инстанции. Это всего лишь субъективный взгляд на то, что, возможно, станет скоро важным.

Во всем этом, как и раньше, все будут решать кадры. Тот, кто возьмет на себя большую ответственность, получит и большие права. Скоро, вероятно, состоится назначение глав сельских администраций. Пожалуй, как никогда важно, кто же получит этот портфель.

П. ВАСИЛЬЕВ.

Доильную аппаратуру надо мыть!

13 ноября прошло очередное заседание районной чрезвычайной противоэпидемической комиссии. На нем рассматривались вопросы санитарного состояния молочных товарных ферм и складов ядохимикатов.

Было отмечено, что санитарное состояние ферм оставляет желать лучшего. Это связано как с недостатком дезинфицирующих и моющих средств и фильтрующего материала, так и с низкой санитарной культурой работников ферм. Особенно грязные фермы в хозяйствах «Духновский», «Салют», «Опочечский», «Организатор», «Авангард».

Работники молочнотоварных ферм неудовлетворительно проходят предварительные и периодические медицинские осмотры. Санитарное состояние МТФ продолжает ухудшаться, несмотря на то, что в 1991 году фермы проверялись работниками центра госсаннадзора (бывшая СЭС) в два раза чаще, чем прежде, что больше применялось штрафных санкций и размеры штрафов были увеличены с десяти до двадцати и пятидесяти рублей.

Однако есть и положительные примеры. Значительно улучшилось санитарное состояние ферм колхоза «Урожай». По-прежнему в удовлетворительном состоянии молочно-товарные фермы колхоза имени Мичурина. Самые чистые фермы в районе — в колхозе «Россия». В этих хозяйствах есть и дезинфицирующие средства, и фильтрующий материал.

Из складов ядохимикатов ни один не отвечает по большому счету санитарным требованиям. Во время проверки колхоза «Авангард» склад ядохимикатов был открыт — заходи и бери кто хочет и что хочет. А ведь там хранятся яды второго — третьего класса опасности, то есть до беды не так уж далеко...

Районная чрезвычайная противоэпидемическая комиссия решила потребовать от руководителей хозяйств принять меры к улучшению санитарного состояния молочнотоварных ферм. Чаще и строже будут применяться штрафные санкции Госсаннадзора. Так что руководству колхозов и совхозов следует хорошенько подумать о санитарно-техническом состоянии ферм, где их снабжении дезинфицирующими средствами, моющими средствами, фильтрующим материалом и так далее. Работникам ферм следует не забывать, что доильную аппаратуру надо тщательно мыть после каждой дойки.

Кстати, все вышеперечисленное относится и к арендным звеньям, и к фермерским хозяйствам, так как государственный санитарный надзор осуществляется независимо от принадлежности объекта и формы собственности.

Что касается складов ядохимикатов — их необходимо привести в порядок уже сейчас (за исключением разве что асфальтирования территории).

В случае невыполнения решения № 4 от 13 ноября 1991 года райЧПК паспорта на склады ядохимикатов хозяйствам Госсаннадзором выдаваться на 1992 год не будут.

К. ЛЕБЕДЕВ,
главный госсанврач района.



ЧИТАТЕЛЬНЫЙ ЗАЛ



Президенты на спортплощадке

Много лет советские читатели привыкли видеть президентов, премьер-министров, других официальных лиц только в казенной обстановке. А чем они занимаются, выйдя из своих кабинетов?

Знаете ли вы, что наш Президент однажды ловко обыграл американского. Причем в самом прямом смысле. Дело

было в Кэмп-Девиде. Джордж Буш познакомил Горбачева со своим увлечением — метанием подков в цель. Михаил Сергеевич оказался способным учеником. Когда дело дошло до состязания, он метко бросал подковы куда надо, и Буш признал свое поражение...

Итак, какое место занимает спорт в жизни руководителей разных стран?

Ричард Никсон в детстве увлекался американским футболом, а став президентом, регулярно играл в кегли в полуподвале своей резиденции. Джимми Картер настолько был предан теннису, что журналисты шути сравнили Белый дом с теннисной площадкой. Джеральд Форд в молодости считался восходящей звездой американского футбола. А Рональд Рейган даже в семьдесят лет тренировался в гимнастическом зале и был поклонником верховой езды.

А что же нынешний президент? Его по праву можно назвать одним из самых спортивных. Дед Джорджа Буша когда-то возглавлял Американскую федерацию гольфа. Отец, Прескотт Буш, тоже играл в гольф, был капитаном университетской команды. Мать нынешнего президента, Дороти Уокер, была прекрасной теннисисткой и с ранних лет привила сыну любовь к этому виду спорта.

Уровень игры в теннис самого Буша до сих пор достаточно высок. И это не единственное его спортивное увлечение. Злые языки даже задают вопрос, когда же он успевает заниматься государственными делами. В молодости Буш прилично играл в бейсбол и европейский футбол. Ныне как бы ни складывался его рабочий день, президент непременно находит время для верховой езды в сопровождении телохранителя. Он любит рыбалку и охоту на перепелов, играет в гольф. И конечно же — метание подков. Говорят, что в этом Бушу просто нет равных. Так что победа Горбачева многого стоит.

Для чего политикам нужны занятия спортом? Конечно, чтобы поддерживать хорошую форму и высокую работоспособность. Но не только. Ведь избиратели видят в лидерах олицетворение своего госу-

дарства и пример для подражания. Во всем цивилизованном мире спорт прекрасно служит государственным мужам для самоутверждения. Вот что пишут бразильские журналисты о своем 40-летнем президенте Фернандо Коллоре ди Мелло, в буквальном смысле взбудоражившем всю страну: «...молодой, красивый, мужественный, спортивный, в отличие от бывшего — старого, маленького и трусливого». Каково?

Не случайно, например, в Финляндии спортивная подготовка обязательна для руководителей страны, членов парламента. Президент М. Койвисто — первоклассный волейболист.

Не отстают от президентов и короли. Хуан Карлос в Испании — заядлый яхтсмен, теннисист и радиолобитель. Мусульманская вера ничуть не мешает королю Иордании Хусейну опускаться в подводное царство с аквалангом и выплывать в небо замысловатые кренделя на спортивном самолете...

Увы, среди руководителей социалистических стран, в том числе и нашей, спортивность была не в чести. За исключением, пожалуй, Фиделя Кастро (баскетбол, подводная охота), что-то не удается припомнить среди них настоящих поклонников спорта.

Правда, как мы знаем из детских книжек, не был чужд физкультуре основатель нашего государства — в молодости занимался гимнастикой, ходил на лыжах, с ружьем. Но в более поздние годы ему, понятно, было уже не до этого.

Мы ничего не ведем о спортивных пристрастиях «вождя времен и народов» и Никиты Хрущева. Даже с большой натяжкой трудно отнести к спорту пьяные оргии в закрытых брежневских охотничьих угодьях и его любовь к гонке по московским улицам на каком-нибудь из нескольких десятков личных импортных автомобилей...

Равнодушен ли к спорту Михаил Сергеевич? Ответить на этот вопрос наверняка мы не можем. Президент заочно зачислен в члены недавно открытого в Москве элитарного гольф-клуба, где для него приготовлена спортивная аммуниция. И только!.. Увы!

Не потому ли, когда членов Верховного Совета СССР пригласили воскресным утром сходить в спорткомплекс — поплавать в бассейне, сыграть в волейбол, — пришли единицы. А ведь наш нынешний парламент — это не прежняя богадельня для дряхлых пенсионеров. Не заботясь о своем здоровье, будут ли депутаты беспокоиться о здоровье нации?! Сомнительно.

Так что не стоит удивляться, что закрываются без поддержки детские спортивные школы, что неимоверным налогом обложены стадионы. Что с 1985 по 1990 год государственные ассигнования на спорт не увеличились ни на рубль. Да и за счет чего их увеличивать, если экономика страны, терпит крах.

Между прочим, в Перу буквально за несколько месяцев темпы инфляции удалось сократить с 400 до 10 процентов, снизились цены на большую часть продовольственных товаров. И сделал это новый президент страны, потомок японских эмигрантов Альберто Фухимори, еще полгода назад никому не известный инженер-агротехник. Фухимори — настоящий каратист, обладатель черного пояса и постоянный герой газетных карикатур. Художники рисуют его в прыжке, наносящем удар в челюсть чудовищу с именем «Инфляция».

Как видим, «большой спорт» и «большая политика» — вещи взаимосвязанные. Не пригласить ли и нам для борьбы с инфляцией заезжую спортивную звезду. Пока же мы видим на теннисном корте только Бориса Ельцина...

Михаил БОБЫЛЕВ.
«Советский спорт».

Его выдворили, но он вернулся

АФГАНСКИЙ УЧЕНЫЙ ПРЕДСКАЗЫВАЕТ РАЗВИТИЕ СОБЫТИЙ В НАШЕЙ СТРАНЕ.

АФГАНСКИЙ математик Сидик приступил к работе в международной школе математической философии.

Весной этого года Сидик был выдворен из Союза до истечения срока визы. Формальной причиной высылки Сидика стало его отчисление из аспирантуры педагогического университета, так как там не нашлось руководителя для научной работы математика-прогнозиста.

Сидик боролся за работу и жизнь в Петербурге. Он голодал на ковре у Мариинского дворца, выступал с заявлениями по телевидению, в городской газете... Все напрасно. Властям мятежный математик, к тому же предрекавший гибель КПСС и других «вечных структур», только мешал. ОВИР сказал: отправить домой. И отправили.

— Я все равно вернусь, — заявил Сидик, уезжая. И вернулся.

Напомним, что Сидик определяет свою научную степень как «основатель математической философии мира». Он имеет в своем активе ряд достижений, подтвержденных весьма авторитетными инстанциями, среди которых Академия наук СССР. Его главный труд жизни — позволяет, по убеждению Сидика, устанавливать закономерности совершения событий в природе, обществе, жизни человека.

Если представить естественные и гуманитарные науки как две пирамиды, на вершине одной из них окажется математика, а на другой — история. Эти науки развиваются параллельно, но я хочу перекинуть между ними мост. Ведь не только математика, но и история — точная наука. Все события имеют точную дату и ее числовое выражение. Здесь и находится точка соприкосновения, — поясняет Сидик.

Он вывел формулу, подтверждающую закономерность всех событий в природе, обществе и жизни человека. Работая по этой формуле, исследователь прогнозирует практически все. Любопытно, что, оперируя числами, он использует только положительные знаки — «плюс» и «умножить» и никогда — «минус» и «делить». Объясняет это Сидик движением времени лишь в одном направлении — вперед.

Примеров, подтверждающих точность выведенной им формулы, так много, что отнести их просто к совпадениям было

бы некорректно. В частности, Сидик точно предсказал дату объединения Германии, дату избрания М. С. Горбачева Президентом, вывод советских войск из Афганистана и полное примирение в этом году М. Горбачева и Б. Ельцина. Как результат этого, по словам Сидика, будет возрождение нашей страны.

В числе новых его прогнозов: вступление России в ЕС в 1995 году, и тогда же М. Горбачев станет Генеральным секретарем ООН, экономическое благоденствие в России наступит к 2005 году, но он предрекает полный распад Союза на 44 самостоятельных государства. Кстати, Сидик вычислил, что тело Ленина будет предано земле до 21 января 1992 года и, пока этого не произойдет, перелом к лучшему не будет.

Центр математической философии мира Сидик организовал при помощи правительства в Кабуле, а в других странах, как Сидик надеется, появятся отделения центра. Начал он их создавать в России, к которой питает ярко выраженную симпатию. Именно поэтому он проанализировал историю России от 35 тысяч лет до нашей эры и дал прогноз до 2005 года. В этом труде тоже просматриваются математические закономерности. Показательно, что в то время, как многие наши талантливые соотечественники ищут себе применение за рубежом, Сидика как магнитом тянет в Россию.

Международная школа математической философии могла начать работу под руководством Сидика еще полгода назад, если бы его не выдворили из страны. Уже тогда учиться в ней выразило желание более 70 человек из разных высших учебных и научно-исследовательских заведений. Среди них профессор Государственного института прикладной химии, доктор технических наук Г. Потехин, доцент Технологического института, кандидат физико-математических наук И. Самигулин, аспирант Института информатики и автоматизации АН СССР Ю. Коньшев и другие. Они очень высоко оценивают перспективы теории Сидика и готовы идти к нему в ученики. Уместно здесь заметить, что теоретику и наставнику всего 34 года.

Е. ДРУЖИНИНА.
«Труд».

Чем грозит курение

Время от времени в печати мелькают сообщения о взаимосвязи курения с возникновением онкологических заболеваний. Есть ли на этот счет конкретные доказательства?

Курение давно связывают с высоким уровнем риска рака легкого и других болезней, но пока не было достаточных доказательств того, что курение может быть причиной и лейкемии. В последнее время убедительно доказано, что курящие чаще заболевают лейкемией и раком спинного мозга, известного как множественная миелома.

Результаты обследования 34000 членов секты адвентистов седьмого дня в Калифорнии показали, что бывшие курильщики в два раза чаще заболевают лейкемией, чем никогда не курившие, и в три раза чаще — множественной миеломой. При этом степень риска зависит от длительности курения и количества ежедневно выкуриваемых сигарет.

Чтобы изучить возможное воздействие курения на забо-

леваемость лейкемией и множественной миеломой. Пол Милз и его коллеги (университет в Лома-Линде, шт. Калифорния) попросили прихожан одной из церквей в Калифорнии заполнить анкету, которая содержала вопросы об образе жизни, включая «историю курения» и режим питания. Затем в течение шести лет они выявили среди обследуемых лиц 46 случаев заболевания лейкемией и 23 случая заболевания миеломой. Сравнительный анализ обследования бывших курильщиков с теми, кто никогда не курил, показал статистически достоверную связь между курением и обеими этими болезнями.

Наиболее убедительные данные были получены в отношении лейкемии. Оказалось, что среди тех, кто курит 15 лет и более, лейкемия встречается

в два с половиной раза чаще, чем среди никогда не куривших. Среди лиц, ежедневно выкуривающих 25 сигарет и более, лейкемия встречается в три раза чаще, чем среди никогда не куривших. Что касается миеломы, то риск ее возникновения для тех, кто курит 15 лет и более, примерно в пять раз выше, чем для никогда не куривших, а для тех, кто выкуривает 25 сигарет в день, — почти в семь раз. В стране уровень заболеваемости миеломой составляет около 12000 случаев в год, из которых 9000 заканчиваются смертью.

Табачный дым содержит химический бензол и является источником ионизирующей радиации, а бензол и радиация вызывают лейкемию.

Так что, если вы не хотите заболеть раком легких и другими болезнями, бросайте курить.

«Факт» (Киев).



КИТАЙ. ХАРБИН. НА СНИМ-КЕ: торговцы и мелкие ремесленники чаще прибегают к традиционному способу перевозки небольших партий

груза на небольших тачках. Многим приезжающим в страну это напоминает тяжелый труд рикш.

Фотохроника ТАСС.

ЧИТАЛЬНЫЙ ЗАЛ

АМАЗОНКИ

СКОЛЬКО ИХ БЫЛО?

БЫЛИ—НЕБЫЛИ

ИСТОРИЧЕСКАЯ память человечества хранит немало свидетельств о тех временах, когда ныне «слабая половина» диктовала свою волю «неразумным» мужчинам, являя собой пример гражданской мудрости и воинской доблести. До сих пор живы легенды о некогда якобы существовавшем «царстве женщин» — амазонках. И не всегда это была выдумка.

ДЕНЬ ВЧЕРАШНИЙ

Еще древние греки проявляли стойкий интерес к женщинам-воинам. Ходили предания об их жестокости и безрассудной смелости. Встреча с ними представляла смертельную опасность для неосторожного или не в меру любопытного путника.

Согласно «Сравнительным жизнеописаниям» Плутарха, по крайней мере один раз надменные афиняне могли видеть амазонок долго — четыре месяца те осаждали город. Афины выстояли, и память о яростных схватках остались барельефы Парфенона, на которых запечатлены эпизоды битвы, а также названные места — Амазоний, где, по преданию, были похоронены погибшие в бою воительницы.

В отличие от мифов древнегреческие историки вполне определенно указывали район обитания амазонок: берега Понта Эвксинского (Черного моря), в том числе — Крым, Кавказ. По их мнению, это была «граница обитаемого мира».

Археологические находки наших дней убеждают, что древние не ошибались. При раскопках сарматских захоронений из женских могильников извлекли мечи, наконечники копий и стрел, были найдены различные глиняные и бронзовые изделия с изображением вооруженных всадниц.

Совершать длительные переходы, искусно владеть оружием, противостоять мужчинам и побеждать их могли только настоящие воины. Таковыми амазонки и являлись. Крепкие, загорелыми ответренными лицами, они выжили себе правую грудь, дабы сподручнее было натягивать тетиву лука. Война, охота — вот были занятия, достойные... женщин.

А что же мужчины? «Они проводили дни в хлопотах по домашнему хозяйству, выполняя распоряжения своих же жен, но не участвуя в военных кампаниях или управлении, как свободные граждане. Когда рождались дети, заботы о них поручались мужчинам, которые выкармливали их на молоке и «жидкой пище». Так писал Диодор Сицилийский. Страбон же предлагал читателю несколько иной вариант: мол, мужчины живут отдельно от женщин, и лишь два месяца в году воительницы

призывают их к себе: при рождении девочки она оставалась с матерью, мальчика отдавали отцу.

Не надо думать, что вместе с исчезновением с лица земли «женских племен» Причерноморья исчезли и амазонки. О них сообщили римские историки, в частности, Тацит обозначал местом их обитания север Европы. Похоже, встречали их германцы во время своих опустошительных набегов. Арабские путешественники якобы посещали «город женщин», расположенный на территории нынешней Чехословакии.

Но не только Европа может гордиться амазонками.

Знаменитые фрески Тассили в Сахаре рассказывают нам о женщинах-воинах, проживавших в этой, некогда благословенной местности.

Преданность и бесстрашие воительниц высоко ценили и в Азии. Известно, например, что личная охрана древнеиндийского царя Ашоки состояла исключительно из женщин.

Южная Америка. Амазонок искал Колумб, искали конкистадоры. Их властно манила легенда об «острове женщин». Этот остров еще кельты называли «Образиль» (Счастливей). Но не столько прелести загадочных красавиц волновали умы и сердца испанцев, сколько золото, которого, как твердили взятые в плен индейцы, несметное количество в их владениях. Таким образом таинственная «страна женщин» отождествлялась с еще более желанной «страной золота» — Эльдorado.

ДЕНЬ СЕГОДНЯШНИЙ

Глубоко заблуждаются те, кто считает, что в наш век атома и космических полетов на планете уже не осталось «белых пятен». В той же Южной Америке есть ряд районов, в которые пока еще не отважился пробраться ни один исследователь. Тысячи, десятки тысяч квадратных километров неизведанной территории. Именно там, утверждают индейцы, скрываются амазонки. Они не покидают своих дремучих лесов, но и вход чужеземцам туда заказан — бездонные топи, непроходимые джунгли, внезапные заболевания людей, заканчивающиеся агонией и смертью, служат защитой тем, кто не желает общаться с миром.

У живущих в Индии наиров, а их ни много ни мало — полтора миллиона, право женщины на верховенство неоспоримо. Женщина является главой семьи, она же выбирает себе мужа. Супруг не живет с женой под одной крышей, лишь иногда навещает ее. Естественно, не возникает никаких проблем с большим имуществом, поскольку такового не имеется. Дети принадлежат, разумеется, только матери, а проявление отцовских

чувств считается верхом неприличия. Инициатива расторжения брака — тоже прерогатива женщины.

В предгорьях Гималаев, в Малайе, есть племена и родовые общины, где «сильный пол» представляет собой жалкое зрелище, а у кормила власти стоят их супруги. Они повелевают мужьями, и те беспрекословно выполняют все их указания. Женщины там с пренебрежением отзываются о мужчинах как о существах жадных, ленивых, безвольных, не способных ни к чему, кроме тяжелого труда.

Местные власти (а это, конечно же, мужчины) называют их «дикими». Женщина должна быть в услужении у мужа, полагают они, такова ее доля. Но как должное сии государственные мужи принимают тот факт, что все большее количество представительниц «прекрасного пола» выходят на арену политической борьбы, возглавляя правительственные органы, население которых, кстати, состоит не только из женщин. Что ж, мужчины известны своей непоследовательностью.

...Индир Ганди, Беназир Бхутто, Корасон Акино, наконец, Маргарет Тэтчер, к огорчению приверженцев покинувшая пост премьер-министра. Недавно в Финляндии министром обороны назначена очаровательная Элизабет Рен... И что-то ждет нас впереди?

ДЕНЬ ЗАВТРАШНИЙ

Возврата к матриархату быть не может. Это очевидно. Последние «царства женщин», скупой рукой разбросанные по миру, обречены на исчезновение. Ход истории нельзя остановить, нельзя повернуть вспять.

Но не в этом суть! Добившись равноправия, женщины явно не собираются успокаиваться на достигнутом. И это замечательно, потому что они обладают качествами, знакомыми единицам из мужчин, — терпением и благодарностью. В наш же сумасшедший век бразды правления стоит вручать только такому человеку. И не стоит удивляться, когда президентами, министрами, председателями и директорами будут становиться женщины. И слава Богу! Люди с надеждой смотрят на них и ждут того, о чем напрасно молили их предшественников, мужчин, — мира на Земле, благополучия и счастья!

И последнее. Может быть, ливийский лидер Муамар Каддафи все-таки расстанется с женщинами — телохранительницами, этими амазонками конца XX века. Что ни говори, а сжимать в руках оружие более приличествует мужчинам. А то прямо варварство какое-то, неудобно даже.

С. БОРИСОВ.
«Факел» (Кшишев).

Житель Невской Дубровки Ю. Дербенев просит рассказать о русских полководцах, удостоенных высшего звания Генералиссимус. Ему отвечает кандидат военных наук, полковник в отставке Г. ГЕТАЛОВ.

ГЕНЕРАЛИССИМУС — высшее воинское звание в некоторых государствах. Первоначально как почетный титул присваивалось чаще всего на период войны главнокомандующим вооруженными силами страны (коалиции стран), иногда лицам из семей царствующих династий и государственным деятелям.

Первым Генералиссимусом России был АЛЕКСЕЙ СЕМЕНОВИЧ ШЕИН — государственный деятель, сподвижник Петра Великого. Родился он в 1662 году и службу начал по обычаю того времени при царском дворе, бывая на приеме иностранных послов.

С первых же дней самостоятельного царствования Петра I А. С. Шейн активно участвовал во всех его начинаниях, назначается одним из главных воевод в русском войске, осаждающем крепость Азов. Этот штурм не завершился успехом, так как русская армия не имела флота. Алексей Семенович командовал всеми сухопутными войсками России. Отмечая заслуги полководца, царь предоставил ему первое место в церемонии триумфального въезда в Москву и пожаловал чин Генералиссимуса, поручив вместе с тем главное командование войсками на время своей первой поездки за границу.

Второй Генералиссимус — князь АЛЕКСАНДР ДАНИЛОВИЧ МЕНШИКОВ. Родился 6(16) ноября 1673 года в окрестностях Москвы. Преданностью и усердием завоевал расположение и доверие у царя; в 1703 году он становится губернатором Ингерманландии (позднее Санкт-Петербургской губернии), руководит строительством Санкт-Петербурга, Кронштадта, корабельных верфей на реках Невы и Свири. В 1704 году произведен в генерал-майоры.

Участвовал почти во всех серьезных сражениях Северной войны 1700—1721 годов. Наиболее ярко проявил свой военный талант в битве под

Полтавой. В пылу схватки под ним трижды убивали коней. Перед лицом всего войска царь — победитель присвоил ему фельдмаршала. Во время отъездов Петра I А. Д. Меншиков возглавлял правление страной, а в период с 1718 по 1724 и в 1726—1727 годах являлся президентом Военной коллегии. 12 мая 1727 года император Петр I вручил ему патент на чин Генералиссимуса.

Третий Генералиссимус России — принц АНТОН УЛЬРИХ БРАУНШВЕЙГСКИЙ. Родился в 1714 году, был связан узами родства с русским и австрийским императорами, в 1733 году вызван в Россию императрицей Анной Иоанновной, пожелавшей выдать за него замуж свою племянницу — принцессу Анну Леопольдовну. Но вследствие молодости невесты, которой было только 14 лет, брак отложили, и принц вступил на службу полковником кирасирского полка. В 1737 году отличился при взятии Очакова, за что был произведен в генерал-майоры.

В 1739 году состоялось его бракосочетание с принцессой Анной Леопольдовной. Он получил титул императорского высочества и был возведен своей супругой, правительницей государства, в день свершения Бирона, 11 ноября 1740 года принц получил наконец давно желаемое звание Генералиссимуса, не имея на то никаких заслуг...

Четвертый Генералиссимус России — АЛЕКСАНДР ВАСИЛЬЕВИЧ СУВОРОВ, один из наиболее любимых национальных героев русского народа, великий полководец, основоположник военного искусства. Он дал более 60 сражений.

В СССР воинское звание Генералиссимуса Советского Союза было введено после победоносного окончания Великой Отечественной войны Указом Президиума Верховного Совета СССР от 26 июня 1945 года. Это звание было присвоено И. В. СТАЛИНУ.

«Ленинградский рабочий».



Ярославская область. В Рыбинске открыт дом-музей выдающегося русского физиолога академика А. А. Ухтомского. Деревянное здание, в котором провел свое детство будущий ученый — энциклопедист, восстановлено на средства спонсора — Рыбинского производственного объединения «Полиграфмаш». Экспозиция рассказывает о жизненном пути и вкладе

Алексея Алексеевича в мировую науку. А. А. Ухтомский был глубоко верующим человеком. Кандидат богословия, он тайно постригся в монахи. И потому не случайно на открытие музея приехал преподаватель Московской духовной академии иеромонах отец Никон.

НА СНИМКЕ: освящение дома-музея. (Фотохроника ТАСС).

ПЕЙТЕ КОФЕ ПО УТРАМ

В 80-е годы люди стали гораздо больше, чем раньше, задумываться о том, чем они питаются. Продукты четко разделились на «полезные» и «вредные». Но вот пришли 90-е годы, и оказалось, что кое-что из «черного списка» не так уже вредно.

Реабилитировано красное вино. Исследователи из Корнельского университета уверяют, что оно снижает уровень холестерина в крови. Три-четыре рюмочки в день уменьша-

ют риск сердечных заболеваний на 50 процентов.

Масло с хлебом, если заправлять все это молоком, продлевает жизнь. Правда, это утверждение касается лишь мужчин.

Шоколад укрепляет нервную систему, мышцы и даже зубы и является прекрасным антидепрессантом.

Позволяет даже сахар. Но за дозой надо следить. Для женщин она не должна превышать десяти чайных ло-

жек в день, для мужчин — тринадцати.

По данным ученых из Мичигана, кофе благотворно сказывается на половой жизни, и любители этого напитка могут вести ее более активно. Можно пить как минимум по шесть чашек в день.

Перешли в категорию «полезных» хлеб и картофель. Они вредны лишь при употреблении вместе с жирными продуктами.

По материалам «Элан».

ВЫПУСК № 10

Общественная редакция

Во саду ли, в огороде...

ДЕКАБРЬ

ДЕКАБРЬ — непростой месяц. Он завершает год, начинает зиму, прибавляет света и поддает стужи. Его прозвали «студень» или «стужайло». Такое название говорит само за себя, но это не значит, что он самый холодный месяц. Вот многоснежным он бывает часто, что всегда радует людей: «Как снег пойдет да как ляжет, так лето мужику прожить скажет». И действительно, хорошо увлажненная земля — гарантия хорошего урожая.

Декабрь отличается хорошим, здоровым, особенно в хвойном лесу, воздухом. Елочки, одна другой красивее, стоят празднично убранными в свой зеленый наряд. В эту пору плохо только оставшимся на зиму птицам: они с большим трудом добывают себе пищу, а некоторые даже погибают от голода и мороза. И хотя декабрь лишь первый месяц зимы, бывают дни, когда температура опускается ниже январской. Особенно часто холодные дни выпадают на начало месяца — Введенские морозы, но они, как правило, не продолжительны. Гораздо серьезнее Никольские морозы и на Варварин день (17.XII). Капризна и переменчива погода в декабре: выпавший снег смывает дождем, и снова сильные ветры наметают снежные сугробы. Водоемы скованы толстым льдом, и в первой половине декабря часто устанавливается прочный санный путь.

Во второй половине месяца чаще бывают солнечные дни, и погода становится устойчивее. Уже в декабре начинают падать на снег семена березы, сосны и ели. Ночное небо, покрытое звездами, предвещает мороз, а перед потеплением оно становится темным и мрачным.

День Платона и Романа (11.XII) предсказывает зиму. «Платон и Роман кажут зиму нам».

4. — Введение: время морозов.

5. — Проклоп: с этого дня устанавливается хороший санный путь. «Пришел Проклоп — разрыл сугроб, по снегу ступает — дорогу копает».

Если на Парамона (12.XII) лежит снег — будет мести метели до зимнего Николы (19.XII), а если взошла багряная зоря — жди больших ветров.

С Варварина дня (17.XII) часто наступают сильные морозы; начинается еде заметное увеличение продолжительности дня.

Если на Анну зимнюю (22.XII) лучисто и светло — к весному и морозному 31 декабря, хмуро и на деревьях иней — к пасмурному и теплему новогодью. С этого дня нередко прочно устанавливается зима, и «Солнце на лето, а зима на мороз поворачивает» — солдатоворот, так издавна говорили на Руси.

Со Спиридонова дня (25.XII) часто устанавливается хорошая погода. Если в этот день солнечно — новогодье будет ясным и морозным. Если день хмурый и на деревьях появится иней — к пасмурному и теплым дням.

Если на Агея (29.XII) день будет со светлым инеем — жди завтра ясный день. Если же на Агея снег к забору плотно привалит — примета плохого лета.



Этот снимок наш фотокорреспондент Ю. Орлов сделал нынешним летом на садовом участке Николая Павловича Кузьмина, когда он занимался поливом томатов, размещенных в стеклянной теплице.

По его словам, в открытом грунте выращивать томаты стало практически невозможно из-за неблагоприятных погодных условий в летние месяцы.

Вот и пришлось построить теплицу.

И действительно, растения, защищенные стеклом от капризов погоды, чувствовали себя хорошо. Буйная зелень листьев и множество зреющих плодов наглядно свидетельствовали об этом. Другая, но уже пленочная теплица, была отведена под посадки болгарского перца.

Делимся опытом

ВОПРОТИВ СУЖДЕНИЯМ

НА ДВОРЕ конец ноября, а большинство садоводов-любителей уже спрятали свой инвентарь в кладовые и другие подсобные помещения, и, кажется, в саду и огороде наступил мертвый сезон.

Однако по-прежнему переполненные автобусы стремятся в сторону дачных участков, и счастливые обладатели клочка земли коротают свое время у себя на участке. И, тем не менее, работа для садоводов-любителей есть круглый год. Многие считают, что время обрезки яблонь, черной смородины прошло, но сужу по своему опыту, что это далеко не так.

Вот уже на протяжении многих лет яблони, крыжовник, черную смородину обрезаю до декабря, и это отрицательно не сказалось на их здоровье. Сучья от освободившихся листьев хорошо заметны, и благодаря свободному времени можно более глубоко поразмыслить, какие из них лишние, какие мешают для дальнейшего развития кроны, и их можно будет убрать.

А сколько приходится слышать от садоводов о всеущих подземных грызунах, которые ежегодно наносят огромный ущерб нашим молодым садам. Приедешь, бывало, весной на участок и при первых оттепелях видишь, как молодые яблоньки крениятся набок, вынешь их из грунта, а корни вокруг ствола обстрижены, как бритвой. Многие утверждают, что это подземные кры-

сы, это они питаются в суровые зимние дни сладкими корешками яблонь, особенно нежных сортов. Крот под яблоню не полезет и не будет стричь ей живительные нити. А вот крыса — это другое дело.

Как же бороться с ней? Лично я нашел такой метод: подсыпая битое стекло кольцом недалеко от ствола и перекапывая его вместе с грунтом. Некоторые соседи садоводы-любители рекомендуют выливать под корни содержимое туалетов, якобы, крысы тоже обходят стороной такие участки.

А как уберечь молоденькие стволы двух-трехлетних саженцев от грызунов зимой? Лучше всего такие стволы обмотать капроновыми чулками, которых немало хранится в чуланах домов, на чердаках и в других подсобных помещениях. А если яблонька еще совсем мала, оденьте чулок через крону на ствол, а внизу присыпьте землей. И не надо тогда вам идти в лес, искать и рубить хвойные лапки, которых с каждым годом все меньше и меньше становится на окрестных опушках.

Мои рекомендации вряд ли можно найти в научных книгах по садоводству. Но вы попробуйте и убедитесь, что это совсем безопасно и дает положительные результаты.

А. СТЕПАНОВ, садовод-любитель.

ДЕЛА СЕЗОННЫЕ

В декабре работы на приусадебном участке закончены, проводятся лишь незначительные мероприятия по защите садово-огородных посадок от грызунов и вымерзания.

В начале месяца, если есть снег, необходимо покрыть им приствольные круги вокруг молодых (1—4 года) посадок для защиты корневой системы от мороза. Если снега нет и мульчирование не проведено, то приствольные круги следует покрыть утепляющим материалом (опавшими листьями) сло-

ем до 10 см. Для защиты от мышей только что выпавший снег необходимо утаптывать вокруг деревьев.

Проверяют состояние овощей, хранящихся в погребе. Загнившие корнеплоды и клубни картофеля необходимо удалить, чтобы они не заразили здоровые овощи.

Составляют на будущий год план посева в огороде овощных культур и список для приобретения необходимых семян.

ПОЧТИ ВСЕ О ТЫКВЕ

Для многих огородников тыква как овощная культура почти не известна, вот о ней и пойдет речь.

Крупнее нет плода

По всем ботаническим признакам тыква — это ягода: у нее сочная мякоть, а внутри множество семян. Крупнее этой ягоды нет плода. Некоторые экземпляры культурной тыквы достигают массы 100 килограммов. Относится она к семейству тыквенных — очень многообразному, насчитывающему более тысячи видов.

Тыква попала на наш континент со множеством других диких растений морских новин, привезенных мореходами Колумба из Америки. Там этот овощ знали еще за 3 тысячи лет до н. э. Семена тыквы нашли во время археологических раскопок перуанских захоронений.

Издавна тыкву знали в Индии. В Среднюю Азию она проникла из Индостана на заре средневековья. На европейском континенте сначала распространилась в южных, более теплых странах. Сейчас культурные сорта этого растения возделывают во всех странах земного шара, с тропическим и умеренным климатом.

Тыква очень полезный овощ. Сочная желтоватая мякоть со-

держит ценные сахара — сахарозу и глюкозу. Она богата каротином, чем и обусловлена ее желтая окраска, а также витаминами А₁, В₁, В₂, С, Е, РР. В отличие от других бахчевых и овощных культур в тыкве довольно много (до 0,08 мг%) ценного, особенно для детского организма, витамина Д.

Клетчатка тыквы не волокниста, хорошо разваривается и легко усваивается организмом. Благодаря этому блюда из нее рекомендуются для лечебного и профилактического питания.

В тыкве немало солей меди, железа, фосфора, которые благоприятно действуют на кроветворение. Полезен этот овощ и при заболевании почек, печени, для регулирования пищеварения. В тыкве много пектина, который способствует выведению холестерина.

Тыква еще и очень вкусна. Из нее можно приготовить десятки блюд: молочные каши, запеканки, котлеты, пирожки. Можно даже сварить варенье, похожее на айвовое, приготовить цукаты.

Сорта, сорта...

В нашей стране районировано 25 сортов столовой тыквы. Наибольшее распространение среди сортов крупноплодной тыквы получили Волжская серия 92, Столовая зимняя А-5, Грибовская зимняя, Испанская 73, Рекорд, Херсонская, Славута, отличающиеся высоким содержанием сухих веществ, сахаров и каротина.

Из сортов твердокорой тык-

вы широко известны Алтайская 47, Миндальная 35, Башкирская 245, Украинская многоплодная, Грибовская кустовая и др.

Наилучшей по качеству и содержанию каротина является возделываемая в основном на юге мускатная тыква, в частности, сорта Ленинадская, Арбатская, Перховатка местная, Витаминная.

Что любезно толстухе

Тыква требовательна к теплу, светолюбива, отрицательно реагирует на затемнение. Семена ее прорастают при 11... 15 градусах, оптимальная для растения температура от 25 до 27 градусов. При благоприятных условиях всходы появляются на 6—7 день. В южных областях и средней полосе тыкву выращивают посевом семян в грунт на легких плодородных почвах. В районах с недостаточным количеством тепла под нее отводят хорошо прогреваемые участки, защищенные от ветров. Посев семян (2—4 семени в лунку на

глубину 6—8 см) или высадку 20—25-дневной рассады производят на гребнях.

Уход — прополки, рыхления почвы, при необходимости — минеральные подкормки.

Убирают тыкву до заморозков. Вызревшие плоды хорошо хранятся в течение всей зимы в сухих проветриваемых помещениях при 6... 10 градусах и относительной влажности воздуха 70—75 процентов.

Для посева в Нечерноземной зоне рекомендуются следующие сорта: Грибовская зимняя, Грибовская кустовая, Миндальная 35, Бирючукская 2/.

